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NUEVO METODO
EN CIFRA e
para
BANDURRIA, 0CTAVILLA,GUITARRA DUBLE
0 CITARA DE SEIS ORDENES.
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-

DE LA GUITARRA,.BANDURRIA,OCTAVILLA Y CITARA
Y DE LAS PARTES DE QUE SE COMPONEN.
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Las parles de que se compone cualquiera de los referidos instrumen-
tos,son: una eaja hueca con un agujero redondo en una de sus carasy un
mango sélido unido a la caja.

P G g e 4

En la caja se notas 4! la tapa ¢ tabla de armonia, sobre la cual estan

tendidas las cuerdas. 2° E1 agujero, que en las guilarras y octavillas es-

~ ta proximamente en el centro de la tapa,llamado boca 6 tarraja. 3° E1.
puente, pieza en que se alan las cuerdas por una de sus puntas.

(En la citara se enganchan las cuerdas en unos botones de hueso.
- colocados en la unien de los dos aros por su mayor aneho, pasando-
' las luego sobre el puente, que es movible, para que tomen en él, el
~ punto de apoyo que determina su afinacion)4’ Los aros, que eircuns-'
criben la parte lateral de la eaja. 5° El suelo 6 fondo,tabla planaopues-
taa la tapa.

ey

En el mango observaremos:1° La cabeza ¢ elavijero que formaunan-
gulo muy obtuso eon el mango y tiene doee agujeros. 27 Las clani’ﬂ"‘"
plez'\s de madera eolocadas en los aguleros, para arrollar la otra pun-
? ta de las cuerdas. 3° El mango ¢ mastil; pieza solida de maderadesde
i la cabeza a la caja, plana por delante3 conbexa por detras. 4’ La ce--

1uola pmza de madera dura 6 hueso, con doce muescas (en las eita-

- ras doce ¢ mas,segun las cuerdas que tenga en cada orden) por donde

pasan las cuerdas tomando otro punto de apoyo.
:.i‘,‘;J ‘Desde la eejuela & la voca hay una serie de 17 ¢ mas espacios (en
- la bandurria y octavilla no pasan de 13) marcados por lineas parale-

as de melal; estas linens se llaman divisiones de los trastes,y tras-
*ﬁ tes a los espacios que resullan entre ellas. Se denomina primer tras-
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Le el que esta junlo a la cejuela, sezundo el que le sigue, y asi suce-

sivamente. A esta serie de espacios o trasles se llama dzzpason y so-
brepunts T chapa de madera en que estén embulidas las divisiones
de los triasles.

De el puente a las elavijas, apoyando en la ceja, se eslienden seis
cuerdas que se denominan, prima,sequndaytercera, cuarta, quinta y ses-
Ly empezando por la mas delgada de las de tripa: la cuarta, quinta
sesla, tambien se llaman bordones, y son de seda cubiertas con hilo ¢
verguilla de plata.

Cada cuerda forma un érden (sean una,dos 0 tres las cuerdas que
haya en cada orden) y por eso se llama la guitarra de cinco 0 S€is or-
denes,segun el numero de las que contenga,

Se dice que la guitarra esta sencilla, cuando hay una sola cuerda
en cada orden; pero si hay dos, aun que las primas y sesta esténsen-
cillas, se diee que la guilarra esta doble.

La bandurria y octavilla estan siempre dobles; la citara puede ser
de dos tres y aun cuatro cuerdas por cada orden.

DE LAS CUERDAS Y EL MODO DE ENCORDAR.

Las cuerdas no han de ser demasiado gordas, procurando que sean cla-
ras, lersas € iguales. Las cuerdas romanas son preferibles 4 lascomu-
nes, especialmente ‘para la bandurria, porlagrantension que sufren en es-
te mstrumento. .

En la bandurria, octavilla y guilarra, seran exactawente de igual grue-
so las cuerdas ¢ bordones de eada orden; para que la aflinacion y timbre
del sonide sea Lambie igual en ambas; en la eilara varian los gruesos y
clases de las euerdas segun la forma en que se encuerde, pero el modo
mas general de hacerlo es como sigue.

3 Primas,de halambre de acero,muy delgado.

3 Segundas,de halambre dorado un poco mas grueso que el de las primas.

3 Terceras: dos de halambre dorado, poco mas gordas que las segun-
~das, con un bordon sestillo de guilarra.

3 Cuartas: dos de halambre dorado,eon un bordon cuarto de guitarra,

2 Quintas: una de halambre dorado,con un quinto de guilarra,

2 Seslas: una de halambre dorado conun seslo de guilarra.

La bandurria, guitarra y octavilla se encuerdan con dos primas, dos
segundas y dos terceras de tripa, dos bordones cuarlos,dos quintos 'y
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dos sestos. Enla guilarra generalmente se pone un solo sesty con un

cuarto muy finito, afinadg 8* alta. A este bordon se le Hlama sestillo.

COLOCACION DEL INSTRUMENTO.

Apoyado el pie izquierdo sobre una banquela ¢ en el primer palo
de la silla, se coloca la curvatira eéncaba inferior de la guilarra so-
bre el muslo, sugetdndola con el ante brazo derecho por la parte su- -
perior de la curvatira mayor del aro opuesto o de encima,un  poco
mas abajo de la linea que forma el puente, de modo que quéde la
guitarra bastanle asegurada y la mano derecha completamente libre.

Los demas instrumentos de que trata ésta obra,se colocan sobre la
parte superior del muslo derecho, apoyando el pié¢ en el primer palo
de la silla, ¢ en una banquetila,en cuya disposicion se colocara el an-
Le brazo (6 sea la parte superior de la muiieca) en el centro del instru-
mento, por el lado opuesto a la union del mastil con lu caja, de
manera que venga a quedar en medio de la linea perpendicular que
forma el puente con las cuerdas.

DE LA MANO DERECHA

Se toma la pua entre las yemas de los dedos pulgary medio, po-
niendo mas arriba de éste el indice, casi en el canto superior de la
pua, con el fin de que no se escurra al pulsar,

La muiieca ha de estar siempre {lexible y la fuerza de los dedos
al tomar la pua no ha de ser escesiva ni pasar de sus primeras fas
langes, para que la mano quede en completa libertad de moverse.

Colocada la mano del modo referido, para herir las cuerdasse mo-
vera deseribiendo un pequeno areo, cuyo centro esta en el espacio que
media entre las cuerdas cuarta y tercera, porque asi se halla cons-
tantementle en disposicion de alcanzar d ecualquiera de las seis ener-
das. :

Los movimientos de la pua, siempre que no se haga tremolo 4 dos
cifras en la misma cuerda, seran de arriba“a abajo, eolocando la ma-
RO un poco vuella de modo que se vea una parte de su interior ¢ pal-
ma de ella,

La manera de tomar la pua es igual en todos los instrumentos que
se pulsan de este modo.
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DE LAMANO IZQUIERDA.
Esla mano se coloca como si hubiese de abrazar el mastil del ins”

trumento, colocando luego las yemas de los-dedos sobre las cuerdas,
de forma,que si se tienden los dedos sobre el sobrepunto, queden
formando lineas rectas paralelas a las divisiones de los Lrastes.

La yema del pulgar apoyara en el centro del mastil, haciendo el
empuge suficiente para que al apretar las cuerdas, los dedos de ade
lante, en el acto de pisarlas, no ceda el instrumento.

Los dedos deben manlenerse siempre arqueados y separados,y sus
primeras falanges caeran sobre las cuerdas casi perpendicularmente,
de cuya manera se pisan las dos de cada orden con la misma fuer-
zay seguridad y se producen los sonidos claros. La muiieca se man-
tendra arqueada constanlemente, para que,sin mover la mano de una
posicion, alcancen los dedos a pisar todas las cuerdas.

Si la muneca se oculta y se tira del brazo hacia el cuerpo,esmas
dificil alecanzar a pisar la sesta cuerda.

Los dedos de l1a manoizquierda proeederin ordenadamente para pisar
las cifras. Por punto general la cifra numere uno, sea cualquiera la
cuerda en que se halle, se ha de pisar con el dedo indice; ¢l numero
dos con-el médio; el tres con el anular y el cuatro y cinco con el pe-
queno. .

DEL MODO DE TEMPLAR LA BANDURRIA OCTAVILLA Y GUITARRA.

Para afinar o templar euaquiera de los instrumentos citados,se pro-
cedera en la forma siguiente. Completamente flojas las 6° se estirau-
na poco a poco hasta que preduzea un sonido clare, pero cuidando de
que el movimiento que describa la elavija no esceda de media vuella;
luego se estira la otra hasta afinar las dos 6" exaclamente iguales;
se eoloca despues un dedo sobre ellas en el 57 traste y se afinan las
quintas,tambien iguales, eon ¢l sonido que produzcan las 6** pisadasen’
el referido 57 traste. Despues de bien afinadas éstas dos cuerdas se
pisa la quinta en el 5° traste y se van estirando las 4** hasta que su
sonido iguale con el de las 5% pisadas en el 5! (raste; continuando de
la misma forma ‘hasta asegurarse de que estan lodas las cuerdasbi-
en afinadas con arreglo a la tabla siguiente.
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TABLA DEL MODO DE TEMPLAR.

La 6! pisada en el 5’ trasle seafinara con la 5 al aire.
La 5! pisada en el 57 traste se afinara con la 4% al aire,
La 4 pisada en el 5! traste se afinara con la 37 al aire.
La 3% pisada en el 57 traste se afinara con la 2* al aire.

La 2! pisada en el 5% (raste se afinara con la 1% al aire.

Los bordones 5’y 67 de la Cilara se afinan lo mismo que en la guita-
rra y una 8 alta respectivamente las cuerdas de halambre que los acom-
paiiansiguiendo en las demas el mismo proeedimiento que en la guita-

’ .
rra 0 bandurra.

STGNIFICADO DE ALGUNAS VOCES.

Visary es la accion de los dedos de la mano izquierda al apretar las
cuerdas conta el sobre punto.

Pulsar, es la aceion de la pua para producir los sonidos, haciendo
vibrar las cuerdas.

Se Hama swhsr, al movimiento de la mano izquierda cuando va ha-
cia el puente, '

Bajar,es ¢l movimiento de la misma mano, cuando vuelye hacia la
cejuela. ‘ _ :

Division anlerior de los (rastes, colocado un dedo en eualquiera de
ellos, es la que esta hacia la boea del instrumento;dzvision poste -
rior es la que esta hacia la cejuela.

DE LA CIFRA Y €U ESPLICACION,

Cifra es un modo de eseribir la nuisiea por medio de guarismos.

Para escribir los guarismos y aplicarlos a la guilarra y demasinstru-
mentos de que trala este método, se hace uso de seislineas horizontales
y paralelas que representan las seis cuerdas de dichos nistrumentos.

EJEMPLO {°
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A fin de facilitar Ia aplicacion de la cifra es preciso figurarse el
sobrepunto dividido en 17 ¢ mas parles, que son los trastes, cada una
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de las cuales se marca con un numero 6 cifra, empezavndo por el cero,
que vepresenta las cuerdas al aive, hasta el numero 17 6 18 que sera el
que corresponda al ultini traste de la guilarra,é el 12 ¢ 13 en la ban-
durria y oclavilla.

Esta division comprende las 6 cuerdas; por consiguiente se emplea
la misma numeracion en todas ellas.

Las lineas que representan las 6 cuerdas,se denominan en orden

descendente, empezando por la superior que figura la prima, hastalain-

ferior que representa la sesta,
EJEMPLO.

NUMERO QUE CORESPONDE ‘A CADA TRASTE EN TODAS LAS CUERDAS,
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Cenocido el modo de eseribir la eifra y la colocacion de los nume-
ros sobre los trasles, es conveniente hacer algunas advertencias para
la mejor inleligencia y ejecueivn de ésta clase de eifrado.

{? ('()m;nm, es en musica un pequeiio espacio de tiempo dnldldoendus
tres, 0 cualro partes iguales, que en ésle caso se marcan menlalmenle
¢ por medio de moviniientos del pié.

2% Toda la muasica adaptada al cifrado tiene que reducirse forzosamen-

Le a una de eslas Lres divisiones del liempo, que se delermina eon un
Zyun 3 o un 4 coloecados en el eenlro de las seis lineas que represen-

tan las cuerdas, alapricipio de cada pieza o de eada parle,segun conve
ga. - : :

3! Determinada la division del Zempo que corresponde a una [leza,es
preciso separar las eifras que entran en cada compas, a cuyo fin se ha-
ce uso de unas lineas que perpendicularmente. atraviesan y dividenlas
seis que representan las euerdas de la guilarra y se llaman lineas divi-

. . 14
sorzus de compas.

EJMPLO.

‘ . . . ! ’
4" Para ejecular las cifras conlenidas en cada compas o sea entre
una yotra linea divisoria, se ha de emplear el mismo tiempo,cuidan-
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do de no aclerar o retardar el compas sean pocas ¢ muchas las ei-

\

fras contenidas en cada espacio 6 compas.

5% Las cifras colocadas perpendicularmente en distinlas euerdas
se pulsaran a un liempo, deslizando Ia pua con rapidez portodas las
cuerdas que hayan de sonar.

Afinado el instrumento y despues de haberse enterado perfectamen-
te de todo lo espuesto hasla aqui, se pasara a estudiar la escalasi-
guiente,que es la general de la estension de la bandurria  octavilla,
La guitarra y la cilara tienen mas namero de trastes, pero como casi
nunca se llega a ellos, se ha tomado por tipo la estension de la bandu-

rriay oclavilla.

ESCALA GENERAL.

- 62 5% 4 3! 2.
e . M’\
2 D e P m—— e e t— %)
e
53 : e I T Y7 W) BT W1 i
41 ok o O A RN s s R Tl N
3 Py T e SR T T - 4
ology 2 g4—="- - ol
N
H
2 (-
o ALY o 8
[ Q ! 2 () ‘4‘ 5 6 ll A& 9 e\v ﬁ“t !’2 RET !-"V ‘ { ‘ﬁ
- i :‘!
—43—42—H—40 §—8—F - f ——h O
=432 e — —
o camTeR e L L e S T A
— - : e P21, e I P P b
=il ; ; a1 N
% MODO DE EJECUTAL LA ESCALA PRECEDENTE.
El cero, primera cifra colocada en la 6! cuerda, se ejecuta ha-
ciendo sonar dicha cuerda al aire; el nimero uno pulsando la mis-
ma cuerda pisada por el dedo indice en el primer (raste: el nimero ¥
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dus con el medio en el s«;:umlo ‘traste: el tres,con el anular en el
tercero: y el cuatro, con ¢l meiiique,tambien sobre la misma «cuerda
en el cuarto traste, siguiendo igual orden en todas las demas cuer-
das hasta llegar al cuarto traste de la prima. Despues se vuelye 4
- colocar el dedo indice en el 5! traste, el medio en el (7, el anular
en el 7%el pequeiio en el 87 y en el 97 se toma otra vez el mismo or-
den de dedos repitiendole,si es preciso, hasta terminar la numera-
cion que corresponda al (li‘\])’\SOﬂ del instrumento. Al hacer la esca-
la descendiendo, se seguira el ‘mismo dedeo pero en orden inverso,
-es decir, empezando por el 47 dedo que pisara la cifra mas aguda.

"En la escala general de la 6 cuerda se hara la cifra o al aire; el
numero uno con el dedo indice: el numero dos con el medio: el tres
con el anular y el ciatro con el pequeiio, repitiendo el mismo orden
de dedos cuantas veces sea necesario hasta terminar el cifrado de
la referida cuerda. En las demas escalas correspondientes a las o-
tras_cinco cuerdas, se procedera en la misma forma.

ESCALA DE LA 6 CUERDA.
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ESCALA DE LA 2? CUERDA. .
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En la escala general a dos cuerdas, lo mismo que en las einco de i-
gual género que siguen, la mano derecha pul:s.‘arzi a un tiempo confuer
za y rapidez las dos cuerdas en que se ejeculan las cifras, para  que
los sonidos sean simultdneos, cuidando de que la pue no pase de las
cuerdas que deben sonar, pues si pone en vibracion las inmediatas in-
feriores, produce muy mal efecto, aun cuando sea el sonido de ellas
umperceptible al parecer.

ESCALA GENERAL A DOS CUERDAS.
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DEL TREMOLO

Aun cuando antes se dijo que los movimientos de la pus han de
ser de arriba a abajo, ésta regla tiene sus escepeiones. Si se eje-
cutan dos 0 mas cifras seguidas en una misma cuerda,se ha de

~acostumbrar a la mano a que pulse una hacia abajo y la siguiente
hacia arriba, pues de otro modo no hay igualdad ni facilidad enlos
pasajes de ejecucion, En algunos casos es preciso prolongar el so-
nido de una cifra por una, dos, 6 mas partes de un compas, ¢ porva-
ri0s compases, a cuyo procedimiento se llama redolle & trémolo y

por algunos tambien alzapua. El tremolo se ejecuta vepiliendo con
velocidad sobre una cifra los golpes o pulsaciones de la pua hasla

terminar el Liempo de su duracion.

La derecha pulsara la primera cifra hacia abajo y la segunda ha-
cia arriba, o a la‘inversa, sicuiendo el mismo orden eu lodas las
demas pulsaeiones hasta terminar el valor de la cifra.Para esto se
estudiaran con cuidado las siguienles leceiones.

Para marear las eifras que se han de pulsar hacia abajo haremos.
uso de la letra f (fuerte) y de la p(piano) para las que se han de pul-

sar haeia arriba.
ESCALA REPITIENDD 2 VECE‘S CADA CIFRA.
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El movimiento hacia abajo ha de ser rapido, dando a la mano la
fuerza necesaria para que suene solamente la cuerda ¢ cuerdas en
que se ejeculan las cifras, sin que llegue la pua a la cuerda inferion
por las razones espueslas anleriormente,

'El movimiento devil, ¢ sea hacia arriba, sera de mejor resultado si
se coloca la mano un poco vuelta, como ya se ha dicho, de modo que,
se vea una parte de la palma ¢ interior, para que la pua gireun po-
co diagonal y no haga sonar las cuerdas inmedialas superiores.

Se¢ estudiara despues el ejercieio que anlecede, para eonseguir que
la mano derecha mueva la pua con la mayor igualdad y produzea los
sonidos completamente claros, apresurando luegd gradualmente los mo-
vimientos hasla ejecularle con la mayor claridad y rapidez.

EJEMPLO DE OTRA ESCALA
REPITIENDO TRES VECES CADA CIFRA,
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Al estudiar las lecciones repitiendo cada cifra dos,tres,o mas ve-
ces, se tendrd-presente que al pasar de un grupo a otro de cifras, se.
suele hacir insensiblemente una pequeiia parada o intermision del
compas, que es conveniente evilar para que las cifras sean de igual
duracion, pues que en esle caso son todas del mismo valor. |

ESCALA REPITIENDC 6 VECES CADA CIFRA.
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LIGADOS

- Dos 0 mas cifras distintas, ejecutadas sucesivamente en una misma
cuerda y con una sola pulsacion de la pua, constituyen la existencia
de ligado. _

Pulsando la derecha tan solo el primer sonido 6 cifra, el segundo
'y demas que le sigan debe producirlos la mano izquierda sola. El
signo que representa el liyado,es un arco —~ pueslo per encima o.
por debajo de las ecifras que se han de ligar,

EJEMPLO.
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- LIGADO DE DOS €IFRAS SUBIENDO

Se [lama ligado de dos cifras subiendo, el que se practica de una
cifra inferior a olra superior, .

El ligado de dos ecifras subiendo, se ejecuta haciendo sonar con.
claridad, con la pua, la primera eifra solamente y dejando eaer des-
pues con fuerza un dedo de la mano izquierda sobre la misma ecuer-
da en el Lraste a que corresponde la segunda cifra,

EJEMPLODE LIGADOS DE DOS CIFRAS SUBIENDO.
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S1 el ligado subiendo es del céro a otra G otras cifras colocadas

en la misma cuerda, despues de que la pua haya hecho sonar la cuer-

da al aire con toda claridad, la izquierda dejara caer con fuerza un
dedo sobre la misma cuerda en el (raste que marque la segunda eifra.

EJEMPLO,
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LIGADOS DE DOS CIFRAS BAJANDO.

Se Hlama ligado de dos cifras bajando, el que se practica de una
cifra superior a olra mas baja.
Se ejecula pulsando con la pua la cifra superior y haciendo des-
pues, con el dedo que la pisa,un pequeiio esfuerzo ¢ movimiento
hacia la parle esterior del mastil, para que al retirarle;dé la cuer-
da el sonido de la segunda cifra, en cuyo traste deberd estar eolo-
cado de antemano otro dedo. |

. Se cuidard de que el dedo que ejecuta el ligado no haga sonar
las cuerdas inmedialas al retirarse, especialmente euando el ligado
se practica en las cuerdas 6% 5 4 3' ¢ 2%,

EJEMPLO DE LIGADOS BAJANDO,
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En los ligados de dos cifras bajando, si la segunda eifra marca
la cuerda al aire, se procedera de la misma manera que se ha es.
plicado en la practica de los ligados de dos eifras pisadas bajando.

EJEMPLOIDE 2 CIFRAS BAJANDO, UNA PISADA Y OTRA AL AIRE,
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LIGADOS DE 3 0 4 CIFRAS SUBIENDO.

En estos ligados la derecha pulsard unicamente la primera cifra,
indique esla la cuerda al aire ¢ pisada, y despues la mano izquierda
dejard caer sobre la misma cuerda, sucesivamente y con el suficienle
intérvalo de tiempo para que cada cifra suene con claridad, dos,(res
¢ los cualro dedos,segun los que requiera cada ligado por el nume-

ro de cifras que conlenga,

EJEMPLO DE LIGADO DE 5 O 4 CIFRAS SUBIENDO,
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_ LIGADOS DE 3 O 4 CIFRAS BAJANDO.

En el ligado de 3 ¢ 4 cifras bajando, la pua pulsa la primera ei-
fra unicamente, y despues cada dedo de la izquierda procedera a
retirarse (estando inmovil el que ha de seguirle hasta que le legue
su turno) del modo que se esplico en la practica de los ligados de
dos cifras bajando. Para que estos ligados,tanto de tres eomo de
“cuatro cifras, salgan con exaclilud, es preeiso que los dedos corres-
pondientes de la mano izquierda se hallen colocados en las cifras que
abraza el ligado, antes de que la derecha haya hecho sonar la pri-

mera cifra,

EJEMPLO DE LIGADOS DE 5 04 CIFRAS BAJANDO,
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DEL ARRASTRE.
El arrastre puede practicarse subiendo y bajando, eomo el ligado
de dos cifras,en una ¢ en dos cuerdas inmedialas a la vez. ‘
El arrastre es un ligado de dos cifras mas ¢ menos distantes,que.
e ejeculan en una misma cuerda, deslizando porN ella un dedo con.

!
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cierta suavidad vy al mismo Gewpo rapidez,(para que se perciba
el sonido de la cuerda en todos los Lrasles que median entre las
dos cifras) hacia el puente o0 la cejuela, y con una sola pulsacion de

la pua. El arrastre s¢ marca con esle signo __

EJEMPLO = ARRASTRE SUBIENDO.
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Se coloca el primer dedo de la izquierda en el trasle correspon-
diente & la eifra nimero 1, y despues de que la pua la haya hecho.
sonar con claridad, se desliza el dedo de la manenespresada en el par-
rafo anterior, hasta la cifra nimero 5: del mismo modo se ejecutanlos
demas arrastres subiendo contenidos en ¢l ejemplo anterior.

FJEMPLO DE ARRASTRES BAJANDO.
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Los arrastres bajando se practican de la misma manera, pero en
sentido inverso, eslo es, deslizando el dedo de la eifra superiora la
mas baja de las que abraza el arrastre. Si el arrastre se ejeculasi-
multaneamente en dos cuerdas,los dos dedos que las pisen procede
ran como se ha hécho en los de una sola cuerda.

DE LOS TONOS

Como los aficionados a la guitarra y demas instrumentos quesepul-
san eon i)ua, por lo general no Lienen el meior conocimiento de la mu-
sica, se valen de cierlo Ltecnicismo para distinguir los Lonos de que
hacen uso mas [recuerte;y asi dicen: por el uno,cuando locan por el
Lono de.Sol; por el dos, cuando tocan en Diy por el (res, cuando locar,
en Fi; por el cualro, en La sostenido ¢ Si bemol; por el cinco,en Re

P R ' ’ J
“menor; por el seis y'siele,en La wenor; por eruzado, cn lie mayor; )
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jor punto de snmedio, en Li wmayor,

EJEMPLOS DE LOS TONOS Y ESCALAS MAS USUALES.

i los instrumentos a que se refiere esta obrita, ya citados,se pue-
Jdon ejecular acordes de tres 6 cuatro cifras que se hallen en cuerdas
conseculivas. .

Las eifras en acordes se ejecutan casi a un tiempo y de una sola
pulsacion de Ja pua, que ha de deslizarse con rapidez por todas las
cuerdas en que se ejeculan las cifras escritas en acordes ¢ sea per-
perdicularmente. )

Como mo es vosthble eseribir los acordes tonales con toda correc-
cion, se han puesto de] modo mas facil para que se puedan ejecutar
en la bandureia. v de este modo sirven para cualquiera de los cuatro

instrumentos.
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PARTE RECREATIVA,

Al estudiar las piezas que siguen, se tendrd presente todo lo di-
’ . - . ! .
cho sobre el compas, posicion del instrumentlo, tréemolo, ligados,
arrastres &, &.

: MAKCHA REAL,
A dos partes.
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HINNO DE ESPARTERD.

A dos partes.
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Serepiten las tres partes.

LA PALOMA,
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A cualro parles,

MARCHA DE L0S CIVILES.
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POLKA DE BARBA ALZUL.
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AFINACION DE LAS BANDURRIAS CON LAS GUITARRAS Y OCTAVILLAS.

Afinadas las bandurrias a tono de piano, se pondran las primas
de la guitarra con las segundas de la bandurria;y lo mismo las
octavillas (estas resullan una oclava alla) y despues de afinar las
segundas de la guilarra, pisadas en el 59 traste con las primas al
aire, continuando en la misma forma hasta afinar todas las cuer
das,

. Para que la bandurria no rompa tantas cuerdas, se puede afinar
un punto bajo, es decir la 3% al aire hard La, en cuyo caso las ban-

- 14
durrias toearan trasportando un punto alto.
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